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Motivul principal al decretării pa
sivităţii în conferenţa dela Mercurea, 
a fost deoi chestia uniunii, şi felul 
oum a fost ea resolvată în dieta din 
Pesta.

In privinţa principiară a uniunii 
Ardealului cu Ungaria nu e lipsă sé mai 
vorbim. Cu toate aceste în privinţa formei 
aşteptam, că fiind vorba de noi, să fim 
şi noi cel puţin întrebaţi, care ar fi do
rinţa noastră şi cum credem noi că s’ar 
pută face perfecţionarea uniunii fără a 
se ştirbi ceva din drepturile noastre 
naţionale, deja eluptate şi garantate prin 
legi sancţionate.

Şi la aceasta ne îndreptăţeau, în 
parte, promisiunile Maghiarilor, cari în 
adresa lor dela 1866 spuneau Monar- 
chului, că referitor la uniunea Ardea
lului mai este mult de rcsclvat -şi noi 
nu tragem la îndoială, că va fi nece
sară o prevedere şi o precumpenire se
rioasă din toate părţile, pentru esope• 
rareaunei înţelegeri liniştitoare, drepte 
şi echitabile*.

Credeam, că Maghiarii vor face 
şi de data aceasta cel puţin atâta, cât 
au făcut la 1848, când au convocat o 
anchetă compusă din mai mulţi fruntaşi 
români, pentru a le asculta părerile in 
chestia uniunii.

Ne îndreptăţeau însă mai presus 
de toate cuvintele Monarchului, care în 
reBcriptui din 25 Decemvrie 1865 zicea 
următoarele:

— »Uniunea desevîrşită a ambe
lor ţări (Transilvania şi Ungaria), pe 
care Noi numai pe basa regulatelor ra
porturi de drept public ale ţărilor Co
roanei Ungariei între olaltă şi faţă de im
periu o putem efectul: o mai facem 
pendentă şi dela cuvenita considerare 
a intereselor speciale din marele Nostru 
principat Transilvania şi dela garan
tarea pretensiunilor de drept 
ale deosebitelor naţionalităţi şi 
confesiuni“.

Credeam, că Maghiarii vor fi înţe
les cuvintele acestea destul de clare ale 
Monarchului şi vor ţine cont de deda* 
raţiunile preaînalte.

Ne îndreptăţeau mai departe tot 
cuvintele Monarchului, care în rescrip- 
tul dela 3 Martie 1866, zicea referitor 
la uniune, oă are speranţă şi doreşte să 
primească chestia uniunii o resolvare, 
nu pe basa literei moarte a legii, în 
mod aparent şi tocmai de aceea cu re- 
sultat dubios, ci ou ţinerea în seamă a 
tuturor factorilor cu putere de vieaţă, 
în mod permanent şi durabil, în urma 
alăturării lor cu deplină încredere.

Credeam, că Maghiarii vor înţelege, 
că sub factorii cu putere de vieaţă, Co
roana ne înţelege pe noi, şi se vor 
conforma cel puţin dorinţei Coroanei.

Dar’ ne-am înşelat. Maghiarii fără 
a ne asculta, fără a ne consulta, au 
compus singuri un proiect de lege de
spre perfecţionarea, sau regularea desă- 
vîrşită a uniunii Ardealului cu Ungaria, 
şi în acest proieot de lege au şters tot 
ce îndelungatele noastre lupte ne-au 
fost dat, au şters până chiar şi numele 
de Români, nefăcendu-se în el nici o 
pomenire despre acest popor, care for
mează majoritatea covîrşitoare a Ar
dealului.

Şi proiectul de lege a fost presen- 
tat dietei maghiare spre votare şi dieta 
'l-a votat, trecénd peste noi şi peste in
teresele noastre naţionale la ordinea 
zilei, ca-şi-oum nici n’ar eaista şi n 'ar 
fi eBistat nioi-odată.

Inzădar au presentat deputaţii 
noştri naţionali un proiect de resoluţiune, 
in oare recunoscând, că unitatea de in
terese, esistente între ţările surori Tran
silvania şi Ungaria, pretind, nu numai 
pentru present, ci şi pentru viitor, o le
gătură mai intimă, o uniune mai strînsă 
de cum a fost cea personală din trecut, 
basatft pe sancţiunea pragmatică, au cerut,

cu înşirarea unui arsenal întreg de mo
tive, ca proiectul de lege să nu fie luat 
în desbatere, ci guvernul să fie îndru
mat, să mijlocească convocarea unei 
diete transilvane, compusă pe basa unei 
legi electorale, care să facă posibilă re- 
presentarea în ea a întregei poporaţi- 
uni din Ardeal, dat fiind că numai o 
astfel de dietă transilvană este oompe- 
tentă a perfecţiona uniunea Ardealului 
cu Ungaria: căci dieta maghiară, nu 
numai că n’a băgat în seamă acest pro
ieot de resoluţiune al deputaţilor noştri 
naţionali, nu numai că n’a voit se între 
nici măcar în discutarea lui, dar’ nici 
motivarea ce voia să ’i-o facă Ilie Mă- 
oelariu, n’a voit s’o asculte, şi oratorul 
a trebuit să-’şi întrerupă vorbirea toc
mai atunci oând intrase mai bine în 
meritul causei.

Majoritatea dietei a votat proiectul 
de lege şi noi am rămas cu speranţele 
şî ilusiunile perdute.

Că acest mod de tratare, manife
stat din partea Maghiarilor faţă de noi 
Românii din Ardeal, câtă amărăciune a 
produs, se poate vedă mai olar şi mai 
lămurit din scurta vorbire a deputatului 
guvernamental de pe atunci, — am pute 
zice mameluc perfect al guvernului, — 
losif Hossu, care s’a simţit dator faţă 
de constienţa sa proprie ca Român, să 
adreseze dietei după primirea proiectu
lui de lege ca basă pentru discuţia spe
cială, următoarele semnificative cuvinte:

— »Onorată oasă! Revoc onoratei 
oase în memorie, că in 15 Noemvrie am 
înaintat casei un proieot de lege, a cărui 
motivare a rămas să fie făcută astăzi 
din partea mea. Mărturisesc, că după- 
ce onorata casă a decis, ca în chestia 
aceasta ministerul să înainteze viitoarei 
diete un proiect de lege, nu vreau să 
mai plictisesc casa. (Hossu ceruse |lege 
electorală egală şi pentru Ardeal). Dar’ 
una vreau să spun onoratei case, că 
prin acceptarea acestei legi (a uniunii) 
’mi-s'au nimicit speranţele şi ni- 
suinţele ce le-am nutrit de doué 
xeci de ani“.

Dacă un losif Hossu ’şi-a văzut 
nimicite toate speranţele şi toate nisuin- 
ţele, cum puteam să nu le privim de ni
micite, noi, ceialalţi, cari din capul locu
lui nu aveam prea mare încredere în 
bunăvoinţa şi generositatea Maghiarilor ? 
Şi vezându-le nimicite, oum puteam noi 
să facem alta la Mercurea decât aceea 
ce am făcut: să decretăm pasivitate faţă 
de dieta m aghiarăll..

Am zis deci, oă în dieta maghiară 
dela Pesta, noi Românii ardeleni nu 
mai avem ce căuta-, şi aşa zicem şi 
astăzi, şi tot aşa vom zice mereu, până- 
ce împrejurările nu ne vor dicta să zi
cem altcum.

Să vedem acum, cum am motivat 
noi pasivitatea în conferenţa dela Mer
curea ?

Sibiiu, 5 Febr. 1901.
Parlamentul austriac, Ieri 

a fost deschis parlamentul austriac de 
cătră Maiestatea Sa. In mesajul de 
tron se amintesc mai multe proiecte de 
lege, cari vor fi presentate, cu deosebire 
economice, industriale etc. şi se atinge 
şi chestia limbilor, zicându se, că 
speră a se resolva în mod just în toate 
privinţele.

Modificarea legii de incom
patibilitate. Oomisiunea esmisă din 
sînul parlamentului maghiar, pentru pre
gătirea unui proiect de modificare a 
legii de incompatibilitate, ’şi-a început 
deja desbaterile. In prima şedinţă trei 
păreri au fost discutate. După o părere, 
forul competent în afaceri de incompa
tibilitate ar fi Curia. A doua părere, 
susţinută de Széli, este, că aducerea de 
verdict în astfel de caşuri &ă fie încre
dinţată unui juriu  de deputaţi, sorţaţi 
ocasional. Fest Lajos, preşedintele co
misiei, deasemenea are o propunere deo
sebită. El adecă e de părerea, ca o co- 
misiune permanentă să esiste şi mai 
departe, a cărei chemare ar fi cerceta

rea caşurilor de incompatibilitate, adu
narea aotelor etc., ear’ pronunţarea ver
dictului să fie înoredinţată unui juriu  
din 12 votanţi, cari ar aduce verdictul 
imediat şi prin votare secretă.

Lupta începută deja, va fi cu atât 
mai interesantă, că, precum se svoneşte, 
Szilágyi Dezső va sta în faţă cu Tisza 
István, o măsurare, oare poite avă ur
mări neaşteptate pentru tubára lui Széli.

Cehii. Ca şi în parlamentul de 
mai nainte, deputaţii cehi din noul 
parlament se organisează, şi cu toate-că 
aparţin la mai multe partide, fac în
cercări de a fi solidari pe basa naţio
nală. Astfel comÍ8Íunea parlamentară 
a clubului ceh s'a adresat la par
tidul lucrătorilor cehi naţionali, la Cehii 
agrari, la socialişti şi la Cehii cleri
cali în chestia înfiinţării unui club 
ceh unitar. în  adresă se zice, că este 
necesitate imperativă a se forma o fa 
langă unitară a tuturor repre- 
sentanţilor cehi. Tratările s’au 
iniţiat deja.

— în  prima şedinţă a reichs- 
rath-ului mai mare gălăgie au făcut 
Cehii radicali. Un membru de al 
lor, deputatul Klofac, eroul primei 
zile a parlamentului, a spus unui re
dactor dela „N. W. J o u r n a l că 
Cehii radicali sunt duşmani ai guver
nului, din causă că cu ocasia nume
rotării poporului, din ordin mai înalt 
s’au numerotat sute de mii de Cehi la 
Germani, apoi cu ocasiunea grevelor 
din minele de cărbuni guvernul a fost 
pe partea proprietarilor.

Cu privire la atitudinea Cehilor 
radicali, Klofac a declarat, că unele 
proiecte, favorabile poporului, le vor vota 
şi ei, dar’ încolo vor lupta contra gu
vernului »germanisător* până la cuţit.

De primar al Fiumei a fost ales, după- 
oum era de prevăzut, Dr. M ailänder, energicul 
autonomist şi apărător al drepturilor Fiumei, 
cari erau aproape să fie nimicite de Bănffy-paşa 
de tristă memorie.

Situaţia în Románia. Prim- 
ministrul României, dl P. P. Carp 
când cu călătoria sa la Berlin şi Viena 
a declarat unor corespondenţi de ziare, 
că dacă proiectele sale financiare vor 
afla împotrivire, se va retrage.

De atunci au publicat mai multe 
ziare ştiri telegrafice despre apropiata 
retragere a dlui P. P. Carp.

Se vede, că ştirile aceste nu sunt 
fără oare-care temiu, de oare ce Vineri 
8'a ţinut la Bucureşti în chestia acea
sta o consfătuire a majorităţilor par
lamentare, la care au luat cuvântul 
dnii P. P. Carp. Tache Ionescu şi 
Cantacuxino.

Se pare că o crisă ameninţă şi ne 
putem aştepta eventual la surprinderi.

Vn memorand. O comisiune de 
Unguri transilvăneni în frunte cu bar. 
Jósika Gábor, s’au presentat ieri la mi
nistrul Darányi, predându-’i un memo
rand, în care cer ca ministrul să sprigi- 
nească desvoltarea economică din Tran
silvania, şi îndeosebi prăsirea vitelor. 
Ministrul Darányi le-a pus în perspectivă 
tot spriginul seu.

încurajarea şi spriginul pe teren 
economic a tuturor elementelor din 
ţeară, ar fi cea mai mare datorinţă a 
guvernului. Nimic nu e mai important 
pentru o ţeară, decât starea ei econo
mică, care, dacă e favorabilă, aduce cu 
sine progrese pe toate terenele. Numai 
cât guvernul ungureso nici în chestiuni 
economice nu se poate desbăra de şovi
nism. Toată activitatea economică, des- 
voltată de guvern în Transilvania, ţin
teşte numai la slăbirea elementului ro
mânesc. Séeuii şi puţinii Unguri din 
părţile transilvănene mistuesc colosale 
sume de parale, jertfite cu atâta uşură
tate de guvern pentru colonisări şi or- 
ganiâarea a tot felul de instituţiuni, a 
căror tendenţă vădită este slăbirea Ro
mânilor.

Un guvern, care cu atâta emfasă 
se numeşte de liberal, un ministru, în 
jurul căruia s’a făcut atâta gălăgie, 
cum este Darányi, considerat de mare 
economist, ar trebui, ca fără nici o con- 
sideraţiune esolusivistă să spriginească 
toate ramurile economioe. In special 
Transilvania are mare trebuinţă de o 
politică sănătoasă economioă, dar’ nu 
după obioeiul din trecut al ministrului 
Darányi, care în Ardeal nu vede alt
ceva, decât Giangăi şi Săoui.

„Influinţă maghiară“.
Ziarul »Secolul XX.* din Bucu

reşti, scriind despre evenimentele politice 
din urmă, petrecute în Bucovina, — dis
pariţia »Timpului«, alegerile parlamen
tare, — susţine, pe basa unei informaţii 
primite din Viena, că la nereuşita de 
deputat a vrednicului luptător naţional 
dl Dr. George Popovici, au contribuit şi 
factorii politici maghiari, în special mi
nistrul comun de finanţe Kâllay.\

Eată ce serie în privinţa aceasta 
»Secolul XX.«:

»Aflăm din Viena din un isvor sigur, că 
baronul Bourguignon n’ar fi îndrăznit sé 
proceadă atât de brutal la alegerile din Bu
covina şi sé com bată atât de vehement can- 
didaturele puse de partidul naţional poporal, 
dacă n'ar fi ştiut, că va afla în Unguri un 
spate bun la Viena. Atitudinea Doctorului 
Popovici în delegaţiunile din Budapesta a fă
cut o bună impresie în cercurile cele mai 
înalte şi a găsit naturalminte cea mai mare 
ostilitate în cercurile maghiare, cari au înţe
les imediat, că chestiunea pusă aşa cum a 
pus-o Dr. Popovici poate sé le devină peni
bilă. Dl Kâllay a găsit în baronul Bour
guignon un esecutor congenial al tesei sale; 
din rîndurile deputaţilor bucovineni trebue 
scoşi toţi acei, ce prin talentul şi curajul lor 
ar puté deveni inoportuni în chestia transil
văneană. Informatorul nostru din Viena sus
ţine, că Dr. Popovici 'şi-ar fi salvat mandatul, 
dacă ar fi recurs la intervenţia contelui Go- 
luchowski. D-nii Hormuzachi şi Ţurcan au 
căzut, pentru-că ei treceau de amici politici 
sinceri ai inimicului de moarte al baronului 
Bourguignon«.

Fapt este, că dl Dr. Popovici a 
avut în delegaţiuni o ţinută escelentă 
românească, — ear* nu special transil
vană, — e fapt apoi, că Maghiarii s’au 
înfuriat pe dl Popovici, dar’ cu toate 
acestea, să ne dee voe confraţii dela 
»Secolul* a-’i asigura cu positivitate, oă 
Maghiarii n’au ajuns — cu toată lauda 
lor — aşa departe, ca să-’şi poată vali- 
dita influenţa până şi în chestii electo
rale din Austria.

Legea de naţionalităţi abrogată.
Budapesta, 3 Febr. n.

Vântul, care suflă dela răsărit, se 
numeşte crivăţ. Românul ştie, că cri
văţul aduce furtună, ori cel puţin ploaie 
reoe. Dar’ acum s’a pornit dinspre ră
sărit o suflare de crivăţ, care nu va 
aduce furtună, cel mult o ploaie călduţă.

In ţeara Săcuilor s’a născut o idee, 
care pentru naţionalităţile nemaghiare 
— majoritatea locuitorilor acestei ţări — 
ar fi primejdioasă la aparenţă. Dar’ 
numai la aparenţă. în ţeara Săcuilor e 
frig, e iarnă. Frigul a făcut să îngheţe 
apa pe iaz. Şi roata morii s a oprit. 
Dar’ roata minţii Secuilor acum a făcut 
cea mai memorabilă întorsătură. Pe 
semne vor fi voit s’ajungă şi ei pe pa
ginile istoriei ca politiciani însemnaţi. 
Ori doară au avut de gând numai să 
producă puţină ferbinţeală acum, când 
îi ameninţa îngheţul iernii?

Dacă aşa au resonat, atunci ’şi-au 
ajuns scopul. Căci ideea, zămislită în- 
tr’un creer de Săcuiu, a primit forma 
unei propuneri concrete şi a început a 
colinda prin comitate. A ajuns la des- 
batere prin congregaţii. A sporit pretu- 
tindenea cu unul numărul obiectelor 
puse la ordinea zilei. Numai atât?

Şi încă ceva. A mai dat şi obiect 
de discuţie şi titlul de patria salvanda.

Săcuii au aflat peatra filosofică în zorii 
veacului al XX. Căci nu puţini îşi vor 
fi bătut capul cu descoperirea perioo- 
lului acolo, unde nu esistă; dar’ aşa de 
adânc n’a străbătut până acum nimenea 
în craterul causalităţilor meschine. Al 
Săcuilor e deci meritul. In urma acestei 
miraculoase descoperiri a pericolului în 
legea naţionalităţilor, toţi Săcuii vor 
primi frumoasa şi ademeuitoarea poreclă 
de patres patriae.

Dacă ar trăi şi pe vremea noastră 
un Anonymus, ar esolama de nou: Nune 
felix Hungária...

*

De ne vom lua osteneala a ana- 
lisa cât de puţin această caraghioasă 
propunere a Săcuilor — având în ve
dere şuerarea ei prin comitate, ba chiar 
şi eventuala ducere la îndeplinire, — nu 
ne va costa mult a observa, cât de şu
bredă e, încât priveşte originea şi na
tura ei şi cât dc sec a fost isvcrul, din 
oare a eşit.

Ce motive îi vor fi îndemnat pe 
Săoui, să dee naştere acestei minuni dela 
coada veacului? — Autorii ei au cer- 
oat a o trimite în lume, îmbrăoată în 
haina seriosităţii. Dar’ surtucul, ce 'i-'l-au 
dat e cam rupt în coate şi prin rupturi 
se ochesc colorile bizare ale ridicolului. 
Când au trimis-o la voiaj prin comitate, 
'i-au dat ca merinde de drum nişte mo
tive atât de abderitioe şi meschine, în
cât la auzul lor numai acela va pută să 
nu rîdă, care nu ştie, oă tot ce au is
codit Săcuii cu motive, nu e altceva de- 
oât vechea şi cunoscuta gamă a unor 
cause eronate. E echivalentul unei min
ciuni. Sau mai blând: a unor stări de 
luoruri neesistente. Căci doar’ bine ştiut 
este, că legea naţionalităţilor a murit 
născându-se. Nici nu ’i-se făcuse bine 
botezul şi cârmacii au început deja a 
căuta modul cum să-’i facă necrologul. 
Şi calea cea mai sciţrtă au aflat-o.

Poate şiretlioul textual, ori echivo- 
oitatea sensului 'i-au ajutat, ca să-’şi 
ajungă scopul. Hipotesele acestea sünt 
nesigure. Ce e mai evident şi mai si
gur, a fost din partea naţionalităţilor 
lipsa de energia recerută şi întru câtva 
nepăsarea, sau mulţumirea şi ou mai 
aşa, căoi »Rău cu rău, dar’ e mai rău 
fără rău«, zice Românul.

Căuşele acestea vor fi contribuit la 
faptul, că naţionalităţile In deoursul ce
lor 32 de ani din urmă s’au mulţumit, 
adecă s’au lăsat a fi mulţumite şi numai 
cu litera moartă a legii.

Ear’ Maghiarii s’au folosit de ooa- 
sie. Legea naţionalităţilor în mâna lor 
a fost oa un cuţit ou două tăişuri. Cu 
un tăiş au ciuntit şi forfeoat mereu in
dividualitatea naţională a noastră, ear’ 
cu al doilea s’au apărat.

Câud se auziau glasuri de nemul
ţumire şi revoltă din partea naţionali
tăţilor, Maghiarii paradau îu faţa Euro
pei cu legea aceea, care le asigură na
ţionalităţilor toate drepturile posibile. 
Le asigură, dar’ cum? Aşa, cam din 
principiu, sau cum am zice: numai pe 
hârtie.

Legea aceasta a fost pentru gu
vernele Ungariei: şi sabie şi scut. Cu 
ajutorul acesteia se opinteau a demon
stra străinilor, că naţionalităţile sânt ne
recunoscătoare pentru cât bine le fac. 
Făceau din Ungaria un perfect Eldo
rado.

Ear’ acum? Vin Săouii ca din senin 
cu propunerea lor insondabilă şi gro- 
teacă.

Cei-ce cunosc lucrurile şi cei-oe ştiu 
distinge seriosul de ridicol, sânt foarte 
dispuşi a cualifioa acest pas săouieso de 
o absolută neorientare în cele politice, 
sau cel puţin de o socoteală fără birtaş.

Pentru-că »înţelepciunea« celor dela 
cârmă la tot caşul e mai mare, decât a 
celor cu propunerea. Nu se vor lăsa la 
nici un oas despoiaţi de un remediu po
litic, care s’a dovedit în decursul tim
pului atât de efeotiv şi avantajos. Ear’ 
pe de altă parte, li-e teamă şi lor, oă 
abandonând aoest buu mijloo de apă
rare, nu vor mai avă ou ce se sousai
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când de nou se vor auzi voci de ne
mulţumire. Şi se vor auzi de sigur voci 
puternioe. Căci va trebui sö erumpă odată 
nemulţumirea naţionalităţilor, când vom 
pretinde ce e al nostru.

Atunci sé vedem înţelepciunea Să- 
ouilor! Atunci le dăm cuvântul.

—  i l .  —

Reforma inveţământuluj
—  in Francia.

La începutul anului acestuia am 
avut tristul prilej a asista la înmormân
tarea unei nobile întreprinderi a câtorva 
profesori dela seminarul nostru din Si
biiu: înţelegem încetarea din vieaţă a 
»Fot» pedagogice«, 4care avea menirea 
de a servi o oausă sfântă şi adânc tăie
toare în viitorul poporului român, de a 
descurca şi lumina calea celor-ce sünt 
chemaţi a da instrucţie şi creştere în 
şcoalele noastre poporale. Faptul acesta 
ne dovedeşte cu prisosinţă, cât de puţin 
ne pricepem noi interesele noastre cele 
mai vitale, cât de puţin ne doare pe noi 
de soartea şooalei române.

Când nici un organ pedagogic de
stinat pentru mulţimea cea mare de în
văţători, nu-’l putem susţină, de ce am 
mai şi înoerca să insistăm asupra nece
sităţii unui îndreptar pedagogic pentru 
oele câteva şcoale medii româneşti, asu
pra necesităţii unui program comun de 
activitate pentru profesorii acestor 
şcoale ?

Mulţumindu-ne deocamdată a atinge 
numai în treacăt indolenţa şi ignoranţa 
noastră în materie de instrucţie publică, 
vom căuta a presents cetitorilor reforma 
epocală ce o pregăteşte pe terenul în
văţământului în şcoalele franceze mini
strul de oulte al Franciéi, Georges 
Leygu68. Realisată această reformă, ea 
va aduce naţiunii franceze nu numai 
foloase imense, ci va forma şi un nou 
titlu de glorie pentru ţeara şi poporul, 
din sinul oăruia au pornit atâtea cu
rente puternioe şi sănătoase în progre
sul oultural al omenimii. Căci princi
piile conducătoare ale ministrului fran
cez conţin în sine o admirabilă forţă 
praotioă, preoauţiune edificătoare şi pre
vedere- Ele merită din multe puncte 
de vedere şi pentru noi Românii luarea 
aminte a celor-ce prin şcoală lucră la 
fericirea poporului.

— Pentru-oa instrucţia publică, să 
aibă vieaţă şi resultate, trebue să fie 
aşa întoomită, oa se ţină pas cu evolu- 
ţiunile politice, sociale f i  economice.

Ea trebue pusă pe base cu ade
vărat practice, pentru-oă astfel să des- 
ohidă drum sigur pentru cariera agri
colă, industrială şi comercială. Trebue 
dată o mai mare importanţă limbilor vii. 
Trebue simplifioat programul şi materia 
de învăţământ, luându-se mai puţin, dar’ 
mai bine.

Cel dintâiu loc în şcoalele publice, 
trebue să 'i-se dee nu instrucţiei, ci edu- 
caţiunii. Căci instrucţia fără de edu
caţie este o primejdie gata. Nu ajunge 
mare şi puternică naţiunea, care-’şi în- 
oarcă sufletul de cunoştinţe, oi aceea, 
care-’şi cultivă calităţile morale şi inte

lectuale pentru producerea judecăţii oable, 
conştienţei libere şi a caracterului.

Spre scopul acesta Francezii vor 
simplifica instrucţia gramaticală, a isto
riei limbii şi literaturii; din gramatica 
greceasoă şi latină vor învăţa numai re- 
gulele şi paradigmele inomisibile; vor 
introduce un metod mai corect, mai 
amplu, mai efectiv la învăţarea limbilor 
vii, şi vor uşura materialul din istorie; 
în şcoalele inferioare vor face loc ştiin
ţelor practice.

In chipul acesta caută să scape de 
primejdia, care după cuvintele lui Gu
stave Lanson, avea eă aducă peirea naţiu
nii franceze, adecă de uniformitatea esa- 
gerată a culturii franceze. Căci nu are 
acelaşi fel de trebuinţe fiecare suflet, 
fiecare chemare şi fiecare ţinut francez. 
Instrucţia trebue să se acomodeze rece- 
rinţelor de ţinut, de chemare şi de in
dividualitate. Şi aceasta numai prin li
bertate se poate ajunge.

In măsura, în oare se face mai fe
lurit sistemul instrucţiunii publice, în 
aceeaşi măsură are să se unifice educa- 

ş ţiunea. Aceasta să dee instrucţiunii in
spiraţie şi direcţiune. Caracter! nu nu
mai în cercurile claselor privilegiate, ci 

! fiecărui fiiu al naţiunii.
Aceste sünt punctele cele mai esen

ţiale ale reformei, despre care Leygues 
zice, că este o datorinţă naţională in
dispensabilă. In privinţa aceasta el are 
următoarele principii:

Trebue desvoltată eduoaţiunea tru
pului; aer liber în locul şalelor de gim
nastică şi de joc; să se generaliseze toate 
eserciţiile corporale şi jocurile, care con- 
tribue la agilitatea trupului şi măreşte 
încrederea şi resistenţa fisică. Căci în 
educaţia trupească se află cheia celor 
mai multe probleme ale educaţiei morale.

Scopul educaţiei intelectuale este 
sănătatea şi libertatea spiritului. Acel 
spirit este sănătos, care poate afla ade
vărul, — ear' liber e acela, care nu pri
meşte nici o formulă a profesorului ca 
adevăr, fără a o fi esaminat. Nu resul
tate sünt de a se învăţa, ci metode de 
a căuta resultatele.

In privinţa educaţiunii morale, mi
nistrul doreşte să formeze o generaţiune 
ou conştienţa curată şi oablă şi cu vo
inţă tare. Basa libertăţii morale să fie 
libertatea intelectuală. Conştienţa Bă fie 
liberă, independentă de cătuşile auto
rităţii şi ale fricei, dar’ independentă şi 
de jugul intern al ignoranţei şi al pre- 
judiţiilor.

Voinţa să nu fie condiţionată de 
frică, de interes, de respect, nici chiar 
de iubire. Să jertfim totul pentru ade
vărul recunoscut şi pentru datorinţa im
perativă.

In fine reforma lui Leygues rele- 
vează şi cheBtia persoanelor, în mâna 
cărora se încredinţează esecutarea pro
gramului şi creşterea tinerimii. In pri
vinţa aceasta el promite că se va nisui, 
ca în vieaţa internă a liceelor şi a co
legiilor să introducă caracterul vieţii fa
miliare.

Chestiuni Ş colare.
j

Cuartirele 'naturale ale ínvéfá- 
torilor poporali.

Dela m arginea Câmpiei, Febr. 1901.
Paragraful 1 al art. de lege regni- 

colar XXXIV, din 1893 prescrie, că sta
ţiunile învăţătoreşti poporale au să fie 
împreunate, pe lângă un salar anual de 
cel puţin 600 coroane cu un cuartir na

tural corespunzător şi ou folosinţa unei 
grădini de cel puţin 7« jugăr catrastral.

învăţătorilor comunali li-se cuvine 
în sensul art. de lege XXXVIII, din 
1868 şi XXVIII, din 1876 o locuinţă de 
cel puţin 2 odăi padimentate, o bucătă
rie şi o cămară.

Asemenea pot pretinde şi învăţă
torii noştri confesionali, ca comunele noa
stre bisericeşti să se îngrijească de edi
ficarea sau cumpărarea unei atari case 
lângă şcoală, unde învăţătorul să aibă 
locuinţă sănătoasă şi corăspunzătoare 
stării sale, căci precum este fala unei 
comune bisericeşti, când are o biserică 
frumoasă, decorată conform spiritului 
timpului, o casă parochială ca locuinţă 
a parochului, un edificiu şcolar luminos 
şi spaţios, tot aşa are să fie mândră, 
când poate adăposti şi pe învăţătorul 
seu într’o casă anume edificată spre sco
pul acesta. Numai în caşuri estreme să 
recurgă la închiriarea de locuinţe sau 
la asemnări de relut de cuartir, fiindcă 
numai în caşul acela, când învăţătorul 
seu are cuartir permanent poate şi co
muna să se bucure de un învăţător, care 
nu-’şi va schimba postul cu alt loo şi 
va rămână stabil, ceea-ce şi creşterea, 
instruarea regulată a tineretului recere.

Un învăţător cu un cuartir natural 
stabil îşi întemeiază mai curând familia 
şi având lângă cuartir şi grădina în 
entensiunea prescrisă de lege, poate 
să-’şi întocmească o mică economie, îşi 
poate ţină animale domestice şi prin in
teligenţa şi diligenţa sa poate fi şi în 
oele econom ioe poporului de model. 
Când apoi nu numai copiii de şcoală vor 
pută învăţa studiile eoonomice şi în 
praxă, dar' încă şi poporul înBuşi va 
pută să aibă folos mult în cele econo
mice văzând pe învăţătorul seu harnic, 
că cunoştinţele teoretice câştigate în 
preparandie cum le aplică în praxă spre 
folosul tuturor, cum îşi întemeiază po- 
mologia unde are ocasiune a le arăta 
celor neiniţiaţi specialităţile cele mai 
noue de altoit, cum îşi face stupină, cum 
îşi cumpără o vacă de rassa »Pinzgau«, 
oum prăseşte galiţe de specialităţi mai 
bune, şi alte multe, cari pe lângă că în
văţătorul devine în stare materială mai 
bună, din care poate să-'şi crească copiii 
după recerinţele mai moderne şi popo
rului toate aceste vor fi spre mare folos. 
Căci şi dacă economii mai bătrâni vor 
fi mai greu aplicaţi de a-’şi schimba obi
ceiurile lor învechite dela strămoşi, dar’ 
tineretul având esemplul dela învăţă
torul lui iubit îl va urma în progresele 
economice înaintând prin asta în avere 
şi înflorind generaţiunea nouă şi prin 
ea se asigură viitorul comunei întregi.

Toate acestea se pot ajunge însă 
numai în acel cas, când conducătorii pă
trunşi de binele şi prosperarea comunei 
în bună înţelege*voivedifica pe lângă 
cuartirul învăţătoresc zis şi superidifi- 
căţele necesare, anume: grajd, şopru, 
coteţe ş. a.

Când vom ajunge timpul dorit, ca 
comunele noastre bisericeşti să rivali- 
seze între olaltă pentru de a provedă 
pe învăţătorul lor cu toate cele zise, 
atunci şi ele cu tot adinsul vor pută 
cere, ba pretinde dela preparandiile noa
stre, după-ce noi nu avem şcoale agro
nomice, ca pe studiul economic atât teo
retic cât şi practic să se pună mai mare 
pond, oa un învăţător eşind din prepa
randie să fie în toate ramurile econo
mice într'atâta iniţiat, încât să poată fi 
nu numai elevilor sei, dar’ şi poporului 
din comuna sa un povăţuitor atât teo
retic, cât şi practio. R

O lămurire.
Primim următoarea scrisoare din Viena, 

ou datul 1 Febr. n.

Făcându-’mi-se unele întrebări, cum 
de şi acum, după-ce în adunarea gene
rală ţinută în Paris, August 1900, a fost 
ales un nou consiliu de presidenţă fede
ral, iscălesc în afacerile federaţiunii in
ternaţionale de studenţi »Corda Fratres«, 
ca vicepresident S. S. F. I. d. S. »Corda 
Fratres« ? (Aşa şi într’un comunioat pu
blicat în ziare în Decemvrie 1900) şi 
venindu-’mi la cunoştinţă, că prin acea
sta aş fi provocat unele nedumeriri, ca- 
şi-când ar fi o neînţelegere între dl 
loan Scurtu, actualul vicepresident ro
mân al consiliului federal şi între sub
scrisul.

Vă rog, domnule Redactor, ca în in
teresul secţiunii române a federaţiunii 
»Corda Fratres« ’să binevoiţi a da loo 
clarificărilor ce urmează.

In virtutea articolului 2 din statu
tul federaţiunii, membrii acesteia sünt 
de trei categorii, şi anume: 1. efectivi, 2. 
seniori efectivi şi agregaţi, 3. binefă
cători.

în virtutea articolului 20 conduce
rea şi representarea federaţiunii este în
credinţată consiliului de presidenţă fe
deral şi consiliului de presidenţă al 
senatului.

In conformitate cu aceste disposiţii, 
dl loan Scurtu este membru în consi
liul federal, ca vicepresident al federa
ţiunii pentru secţia română. Ear’ sub
scrisul este vicepresident al senatului 
federaţiunii, representând această secţie.

Mai adaog, că dl loan Scurtu a 
primit a merge la Paris, fiind rugat de 
mine pe cale telegrafică pentru aceasta. 
Astfel nu putea fi vorbă de o neînţele
gere între noi.

Atât pentru resfirarea nedumeriri
lor păgubitoare federaţiunii »Corda Fra
tres« şi mai aproape secţiunii române a 
federaţiei. Lucian Bolcaş,

vicepresident al senatului S. F. I. 
d. S. »Corda Fratres«.

Csoaica silei
S ib iiu , 5 Februarie n. 1901

Memento. 6 Februarie : Aniversarea 
unirii principatelor române şi iubileul Ligei 
culturale, în  sala Ateneului din Bucureşti. — 
Balul societăţii academice »Junimea« din Cer
năuţi, în localităţile societăţii filarmonice.

9 Februarie: Serata teatrală împreunată 
cu dans ce se va aranja de cătră Reuniunea 
fern, pie din Orăştie, în  sala hotelului »Tran
silvania«.

10 Februarie-. Balul ce se va aranja în 
Mercurea, în  sala hotelului »La 3 Arabi«.

11 Februarie: Balul corpului profesoral 
dela gimn. superior fundaţional din Náséud, în  
sala de gimnastică a gimnasiului.

12 F ebruarie: iubileul de B0 ani al »Reu
niunii fém. rom. din Braşov«.*

Necrolog.’ Subscrişii cu inima în
frântă de durere anunţă tuturor rude
niilor, amicilor şi ounosouţilor, încetarea 
din vieaţă a prea iubitului şi scumpului 
soţ, frate, cumnat şi unohiu Demetriu 
Furdui, c. şi r. sergent pens., membru 
şi acţionar al institutului »Iulia«, membru 
ord. al »Asociaţiunii transilvane pentru 
literatura şi cultura poporului român« 
etc., după un morb îndelungat împăr
tăşit ou sfintele taine, ’şi-a dat nobilul 
suflet în mânile Creatorului, în 3 Febr. n. 
la ‘/.IO seara, în anul al 68-lea al vieţii

FOIŢA „TRIBUNEI“.

CĂLUGĂRUL.
— Novelă — io

de
Emílián.

(Urmare).
VI.

Şi Eva....?!
Când a părăsit Dumbravă satul, 

par’că ’i-a dus şi inima şi liniştea şi 
pacea sufletului cu el...

A plâns în urma lui mult, şi inima 
ei curată îi simţea lipsa, puţinele zile 
petrecute împreună cu el după-ce ’şi-au 
destăinuit inima unul altuia, au fost atât 
de dulci, atât de fericite pentru ea, încât 
amintirea lor îi făcea singurătatea pă
răsirii şi mai amară.

Dar'îi venia în minte viitorul.... 
frumos şi senin, învăluit în purpură şi 
aur îi apărea înaintea ochilor, traiul 
fericit ce o aşteaptă...

Se vedea doamnă... doamnă mare, 
oa soţia lui Dumbravă, având case mari 
şi frumoase, cum îşi aducea aminte 
ca prin vis că au fost şi ale tătâne-seu, 
şi prin chilii mobile frumoase, podoabe 
şi scumpeturi, ca la domnii cei mari 
dela oraşe....

Apoi par’că se vedea îmbră
cată în mătasă, şi împodobită cu 
giuvaere scumpe, în sooietate de domni 
şi doamne alese, şi par'că îi răsuna în 
ttreohi glasul lor, gâdilindu-’i orgoliul,

când vor agrăi-o cu »doamna Dum
bravă«.

Şi sub farmecul acestor cugete, 
ochii încetul cu încetul ’i-se usoau de 
laorămi, şi faţa-’i tristă ’i-se însenina, 
săria ca un copil naiv şi bătea în palme 
cu sburdălnicîe: . ..»Doamne, cât voiu fi 
de fericită...«

Eva iubia pe Dumbravă cu tot 
sufletul ei candid, ou tot focul tinereţe- 
lor şi a primului ei amor.

Dar’ acest amor era în mare parte 
potenţat şi prin orgoliul şi vanitatea 
proprie femeilor

O femeie se cunoaşte cu un bărbat, 
îi devine simpatic şi o interesează...

Ear’ când aude că respectivul e avut, 
ori e de o posiţie socială frumoasă — 
gândindu-se la »o combinaţie serioasă 
pentru viitor« ce ar pute avea loc în
tre ea şi între el — respectivul îi de
vine şi mai simpatic şi mai interesant...

Aşa sünt toate femeile şi sünt rari 
îndrăgostirile ideale — fără consideraţii 
la împrejurări materiale — aşa de rari, 
încât lumea, nefiind dedată cu atari ee- 
cepţii, se revoaltă in faţa lor şi le tim
brează de nebunii...

Şi Eva încă era femeie. Iubia pe 
Dumbravă şi îl iubia sincer. Această 
iubire însă par’că ii copleşa inima şi 
mai mult, par’că o simţea mai ferbinte 
şi crescând mereu de câte-ori se cugeta 
la viitorul fericit ce ’i-se deschide prin 
această iubire, prin care se va ridica 
din ţârînă, sus... sus.,, pe treptele poli
ţiilor sociale, la o înălţime de un farmec 
ameţitor pentru ea. Aşa ii treceau zi
lele, şi sorisorile ce le primia des dela 
Dumbravă erau sufletul ei, fericirea şi 
bucuria ei.,.

Speranţa îtl un viitor fericit par’că 
a alungat cu totul din sufletul ei dure
rea despărţirii lungi şi a singurătăţii..,

O suferea cu resignarea unui su
flet, care aşteaptă însutit şi înmiit răs
plata suferinţelor şi aşa era mai mult 
veselă decât tristă...

Cu deosebire în zilele când primia 
scrisoare dela Dumbravă, par’că stare 
nu mai avea... Era de o bucurie copi
lărească, cânta, juca, bătea în palme, şi 
cu lacrămi în ochi oetia şi recetia şirele 
şterse de lacrămile şi sărutările ei umezi 
şi ferbinţi...

Maică-sa îmbătrânea din zi în zi 
şi Eva era fată mare, fată de măritat şi 
nu odată ’i-a zis supărată:

— Fa, draga mea, nu e bine ce 
faci tu. La horă nu te duci nici-odată, 
şi cu flăcăii nici nu-’ţi prinzi vorbă. 
Fânâ acum ’ţi-o eşit vestea, că eşti su- 
meaţă, şi aştepţi Dumnezeu ştie ce craiu... 
Noi süntem sărace, dragul mamii, şi nu 
trebue se alegi atâta... Binele nostru 
a trecui, dă-te şi tu după lume... pune 
ochii pe vre-unul, eşti destul de frumu
şică şi de cuminte, ca să-’şi ţie fală ori- 
şi-care ficior din sat că te capătă... Eu 
îmbătrânesc, voiu muri azi-mâne, şi ce 
se va alege de tine singură... — Şi de 
câte-ori îi vorbia mamă-sa aşa, Eva în-

I cepea să plângă.
— Mamă dragă, nu mă potrivesc 

cu nici-unul, vezi cât sünt de proşti? 
De ce vrei să mă îngropi de vie... Nu... 
nu... decât se mă mărit după vre-unul 
din ei, mai bine moartă...-— Şi bătrâna nu 
mai zicea nici o vorbă, oă-’i era dragă 
fata ca lumina ochilor, şi o durea inima 
când vedea că plânge...

îi băteau însă bătrânei la ochi 
scrisorile alea, ce le primia aşa des 
fată-sa şi cari aveau atâta vrajă asupra 
e i) oare ce o fi în ele, cine-’i va fi 
scriind ? !

A şi întrebat-o odată... şi Eva a 
roşit şi a devenit oonfusă..,

— Păi, vezi o prietenă îmi scrie, 
mamă dragă, ştii, fata vecinului ce s’a 
dus în ţeară...

Si bătrâna s’a liniştit.
— Ce mai ştiu eu, — îşi gândia, — 

va fi având dreptate.
De o vreme însă scrisorile veniau 

din ce în ce mai rar, şi din ce veniau 
scrisorile mai rar, pierea şi vioiciunea 
Evei, şi o durere posomorîtă-’i cuprindea 
fiinţa...

în urma urmei scrisorile încetară 
cu totul, şi Eva înzădar aştepta scri
soarea, şi da pe la primărie cu oohii-’n 
lacrămi, se vadă de n’are vre-o carte, 
căci nu avea ..

Intr’acestea mamă-sa a căzut la 
pat... Norocul ei, că astfel bătrâna nu-'şi 
putea da seamă de schimbarea, ce s’a 
făcut cu fată-sa.

Eva era frântă şi zdrobită, nici 
cântul nici rîsul nu-’i mai înviorau bu
zele palide, ear’ faţa-’i suptă şi palidă, 
era icoana fidelă a sufletului ei zdrobit...

Se culca cu ochii în lacrămi, nu 
durmia cu nopţile şi plângând se scula 
în zori; a fost slăbit oa o umbră vie...

Săraca bătrână vedea vestejirea fetei 
sale.. .

— Ce suflet bun, — îşi zicea —- cum 
mă are de dragă, Doamne, cum se su
pără după mine. ..

Apoi cerca să o mângâie.. .
— Ce folos de atâta supărare, doar’ 

nu sünt eu aşa slabă.. . .  mă voiu face 
bine. Şi dacă aş şi muri.. .  doar’ asta 
e soartea celor bătrâni.

Ear’ Eva o asculta şi plângea...
O durea pe ea sufletul după biata 

mamă-sa ce se chinuia bolnavă, dar’ avea 
totuşi nădejdea, că se va face bine. Dar’ 
scrisorile... scrisorile ce nu mai sosiau, 
îl ofeleau tinereţele şi-’i sourtau zilele.

şi al 27-lea al ferioitei sale căsătorii. în 
mormântarea scumpului defunct se face 
după ritul gr.-oriental în cimiterul din 
»Maieri« astăzi, la 5 Februarie 1901, la 
orele 2 d. a. Fie-’ţi somnul lin şi pome
nirea ta în veci! Alba-Iulia, în 3 Fe
bruarie 1901. Văd. Ana Furdui născ. 
Hasehek, ca soţie. Avram, George, loan 
şi Nicolae, ca fraţi şi nepoţi şi nepoate. 

*
Camera comercială şi industrială 

din Braşov şi-a sărbat Sâmbătă iubi
leul de 50 de ani a esistenţei sale. La 

I orele 4 d. a. a ţinut o şedinţă festivă 
în casa sfatului, în care zelosul secretar 
Mauriţiu Thomas a cetit un memoriu 
relativ la activitatea şi peripeţiile, prin 
cari a trecut camera în restimp de 50 
de ani.

La banchet au participat, ca in
vitaţi, conducătorii institutelor de bani 
din localitate, conducătorii reuniunilor 
şi societăţilor comerciale şi industriale. 
Dintre autorităţile politice a Darticipat 
numai dl primar orăşenesc, Hiemesoh.

Dintre Români sünt puţini membri 
la cameră, abia 4 inşi, dar’ şi din aceştia 
au fost presanţi numai d-nii Teodor Spu- 
derca, cofetar şi Vasile Popo viei, măsar. 
A mai fost dirigentul filialei »Albina«, 
dl N. P. Petrescu, Uie Savu, represen- 
tantul societăţii meseriaşilor români şi 
dl Arsenie Vlaicu, representantul eoda- 
lilor români.

Şirul toastelor ’I-a început bătrânul 
preşedinte al camerei, de toţi stimatul 
comerciant dl Carol Fabritius. Dintre 
Români dl Petrescu (româneşte) accen
tuând rolul important ce 'l-au avut şi-’l 
au şi astăzi comercianţii şi industriaşii 
Braşovului şi arătând, că activitatea 
acestora a servit totdeauna de model 
pentru celelalte oraşe din ţeară, ridică 
păharul pentru prosperarea şi înflorirea 
oomerciutui şi industriei din acest oraş 
şi în sănătatea representanţilor acestor 
branşe. Dl Uie Savu (româneşte) a 
mulţumit camerei pentru spriginul, ce-’l 
dă meseriaşilor români şi goleşte pă
harul în sănătatea conducătorilor ca
merei.

Au mai fost multe alte nenumă
rate toaste şi serioase şi vesele.

Petrecerea a ţinut până de cătră ziuă.
(»(7. 7V.«)#

Alegerea din Câmpeni. Drept 
răspuns la o corespondenţă apărută în 
»Tribuna Poporului«, referitor la ale
gerea de preot din Câmpeni şi subscrisă 
de »un băştinaş« am publicat deja o 
scrisoare în nrul din 2 Februarie st n. 
Un alt corespondent al nostru din acele 
părţi ne trimite un nou răspuns, care 
consunând întru multe cu cel publi
cat, dăm din el numai pasajele urmă
toare :

...»Cetiam, că în Marişel s’a pus 
cu forţa preot, oălcându-se în picioare 
toate disposiţiile legii, numai oa prote
jatul Sibiiului să fie ales«.

»întreb pe dl »băştinaş«, că dl T., 
oualifioat după toate recerinţele legii, pe 
oine a avut patron la Sibiiu? Eu zio 
că ’i-a avut pe toţi, şi e lucru firesc, că 
pe un bărbat cu purtare lăudabilă, cum 
e dl T. T-au iubit toţi, cu atât mai mult 
’l-a iubit bunul nostru prelat. A fost 
numai natural, oa într’o paroohie, cum 
e Mărişelul, să nu fie ales contra dlui 
T. un individ cu patru clase normale«.

»Poporul din Mărişel, care a elup- 
tat victorioasa învingere dela »Fântâ- 
nale«, a fost numai conştiu de demnita
tea sa proprie, când ’şi-a ales de preot 
pe dl T., şi nu se poate numi »massă 
inertă«, cum îşi permite »băştinaşul« 
din »Trib Pop.« a-’l numi. Pe cât de ba- 
sate sünt spusele »băştinaşului« din che-

La început credea, că e ceva ne
înţelegere la mijloc. T-a scris în repe- 
ţite rînduri, dar’ Dumbravă nu 'i-a răs
puns. . .

— Să mă fi uitat? — îşi punea în
trebarea cu frică une-ori, şi tot ea îşi 
răspundea:

— Nu se poate........nu m’a putut
uita. Ori va fi bolnav... va fi murit... 
ori sfinte Doamne ce s’a ales de el ?!

Şi neliniştea aceasta o chinuia şi 
sufletul ei nu era în stare să supoarte 
perderea grea: spulberarea sfintelor ei 
visuri, de cari ’şi-a fost legat fericirea, 
viitorul şi vieaţa.

Şi aşa se mistuia, ear’ sufletul ei 
desnădejduit se sbătea în durerile nesi
guranţei, cari totdeauna sünt mai chi
nuitoare ca însăşi realitatea!

Intre acestea mamă-sa muri şi Eva 
îşi perdü ultima fiinţă scumpă, ce a mai 
ţinut-o atâta timp înlănţuită locului.. . .

Peste câteva zile véndü puţinul ce 
I biata ei avu la casă şi într’o bună di

mineaţă vecinii se treziră, că uşa căsii 
e zăvorită — şi Eva, fata lui Popa Ion 
nu-’i nicăiri...

Din ziua aceea ori-cât se trudiră 
să afle ce s’a ales cu ea nu a aflat nime. 

i Numai babele mai flecăreau, că nu-’i lu*
! cru curat, atâtea cărţi ce a primit fata 
I din »ţeară«. Antâiu s’a cam mai dus 

popa... pe urmă Eva lui Popa Ion. Şi 
doar’ ştia satul, că Eva tot pe la pă
rintele era, cât erau zilele de lungi.

Trebue să fie ceva în luoru,
Şi babele cârtiau pe coarda astă 

mai departe. (Va urma).
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stiune, referitor la Mărişel, tot atât de 
mari neadevöruri şi ruşinate întortocheri 
sünt şi cele espuse de el despre alege
rea de preot din Câmpeni«.

»E foarte regretabil, că se găsesc 
oameni, cari îşi consideră de un merit 
a lovi în continuu în consistorul arohi- 
diecesan, ba chiar în capul bisericei noa
stre, făcând în public acuse de parţia- 
lite, acuse închipuite şi nebasate«.

Provincianul.*
Pentru  institutul de -credit şi 

economii „Chiorana“ din Şomcuta-mare 
se caută un eomptabil. Doritorii da a 
ocupa acest oficiu,feă-’şi trimită până în 
16 Februarie a. c. rugarea cu documen
tele necesare la direcţiunea institutului 
în Şomcuta-mare.

Ca termin pentru începerea acti
vităţii acestei nou înfiinţate bănci ro
mâneşti, direcţiunea a hotărît ziua de 
4 Martie 1901 st n.

Hymen. Maria Boian (Sighi
şoara) şi Aicola6 Tătar (Daneş) ’şi-au 
sărbat cununia lor, Duminecă, „în 18 Ia
nuarie st. v., la 11 ore a. m., în biserica 
gr.-or. din Sighişoara.

— Domnişoara Victoria, fiica dlui 
Qeorgiu Popoviciu, protopop gr.-cat. şi 
dl Valeria Giurgiu, fiiul dlui Nicol au 
Giurgiu, preot se vor cununa la 17 Fe
bruarie 1901 st. n., în biserica catedrală 
gr.-cat. din Lugoj. m . . .

Banii vechi de 2 fl. şi de 25 cr., 
conform unui ordin al ministrului de fi
nanţe, publicat în foaia oficială, mai au 
valoare numai vânduţi cu chilogramul 
după greutatea lor brută. Monetăria 
din Cremniţ schimbă un chigr. de mo
nede de 2 fl. cu 120 cor., ear’ un ehlgr. 
de monede de 25 er. cu 70 coroane. 
Cumpărarea se mijloceşte prin cassa 
statului. *

Breşei. Se anunţă din Roma că 
pe Breşei, ucigaşul regelui italian, 'l-au 
mutat în secret în închisoarea din Porto- 
lengolo. Prefectul din Milano ar fi sim
ţit, că anarohiştii amerioani s’au conju
rat Bă-’l scape pe Breşei. Asta este 
causa strămutării lui.

*

Libele de mărci poştale. Pe la 
mijlocul lunei curente se vor pune în 
vânzare cărticele de câte 4 foi, cari con
ţin mărci poştale, cu totul 24 Scopul 
acestor libele este, ca oamenii să-’şi 
poată păstra timp mai îndelungat măr
cile curate şi întregi. Invălitoarea libe- 
lelor cu mărci de 10 bani este roşie, a 
celor cu mărci de 25 bani este albuie 
(chamois), a celor cu mărci de 35 bani 
e verde ca iarba.

Schimbarea Călindarulai. Ziarele 
din România scriu, că s’a depus pe bi
roul camerei următorul proiect de lege, 
privitor la schimbarea Călindarului, res
pective adoptarea în parte a Călindaru
lui gregorian:

»Art. 1. — Ziua de 19 Iulie anul 1901 
va fi considerată in toată România drept 
ziua de 1 August, şi cu începere dela 
această dată Călindarul numit gregorian 
Bau stil nou va fi singurul călindar în
trebuinţat pentru esprimarea datelor 
In toate actele vieţii civile şi religioase 
şi ale tuturor autorităţilor publice.

Art. 2. — Se vor respecta, după 19 
Iulie stilul vechiu 1901, toate datele şi 
terminele fixate în stilul vechiu înainte 
de punerea în aplicare a acestei legi, 
transformându-se în date corăspunză- 
toare stilului nou, devenit singur legal.

Art. 3. — Sărbătorile naţionale şi re
ligioase îşi vor păstra datele actuale, 
socotite însă în stilul nou«. In chestii 
de ale fraţilor noştri din România 
nu avem obiceiul a ne amesteca, vor şti 
ei ce le convine mai bine, dar’ mărturisim, 
că o schimbare aşa pe jumătate nu o 
aflăm de bună, ear’ pentru noi Românii 
de aici aflăm de păgubitoare din punct 
de vedere naţional adoptarea Călinda
rului nou. *

Almanachul ,.Vulturului“ (partea 
I). Azi am primit Almanachul »Vultu- 
ruluu , o interesantă publicaţiune umo
ristică ilustrată, redigiată de dl loan Iosif 
Sceopul, red. reap, al »Vulturuäui«. Atât 
ca spirit, cât şi ca esecutivă technică 
este în felul ei unica publicaţiune inte
resantă şi face onoare falnicului »Vul
tur« din Oradea-mare, de sub aripele 
căruia a eşit.

•
După conscripţia din anul 1901, 

comuna Rogojel are 1101 locuitori, 
Săcuieu 798 locuitori, Tranişiu, 935 lo
cuitori, Vişag 1183 locuitori.

*
Din pungăşiile „patrioţilor“. Po

liţia capitalei ungureşti caută în ruptul 
capului pe un »falnic« representant al 
lumii comerciale de acolo. Marele că
răuş, Haimsohn Gyula, a înşelat pe 
creditorii sei cu 280.000 de coroane şi 
apoi s’a făcut nevăzut. El era directo 
rul unei societăţi ungureşti de transport, 
ale cărei pasive se urcă acum la l/, mi
lion de coroane, ear’ active nu are de 
loc. In contra dlui director au făcut 
arătare 90 de creditori. Intre aceşti ere 
ditori se află şi banca din Leopoldstadt 
Şi Banca comercială. Haimsohn a lăsat 
în mare miserie 10 vizitii, 3 inspector: 
Şi 40 de alţi funcţionari aplicaţi la b o - 
pietatea de sub părinteasca lui conducere.

Procesul lui Krivány. Tribunalul 
din Arad a continuat ieri pertractarea 
generală în afacerea marelui defraudant. 
La întrebările preşedintelui, Krivány 
şezend a declarat, că el nu-’şi aduce 
aminte de nimica, nici chiar de timpul, 
când s’a născut, n’a vrut să-şi mai 
aducă aminte. Probabil, că tribunalul 
va pronunţa de astă-dată şi sentenţa. 

*
Stipendii pen tru  meseriaşi. Con

sistorul metropolitan din Blaj a escris 
concurs la 1 ajutor de 120 cor. din fun- 
daţiunea Vancea »Cassa archidiecesană«, 
destinat unui sodal, care se face măie
stru, spre a-’şi procura recuisitele de 
lipsă. — 1 ajutor de 80 cor. pentru un 
învăţăcel, care terminează cursul de elev 

I şi devine sodal, spre acoperirea speselor 
ce întimpină; şi în urmă la 3 ajutoare 
de câte 40 cor. şi 1 de 13 cor. 33 bani, 
destinate toate pentru învăţăceii de me
serii ori măiestri. — Concurenţii vor 
trebui să dovedească că sünt gr.-cat. şi 
fii ai arohiedicesei, şi cu atestat dela 
parochul locului, că iau parte la cate- 
chisare. Conoursele sünt a se trimite 
consistorului din Blaj până la 20 Martie. 

*
Esamenul de stat pen tru  silvi

cultori. Cei-ce voesc să facă esamenul 
de stat de silvicultură, au să-’şi înain
teze liber de porto rugările, provăzute 
cu documentele necesare şi cu descrierea 
de speoialitate, cel mult până la finea 

: lui Februarie la presidentul comisiei de 
! esaminare în Budapesta, ministerul de 
I agricultură, secţia silvanală.

*
„Magyar Szó“ — iubilează Adecă 

’ ’şi-a sărbat ziua naşterii, la 1 Februarie.
Din acest incident, publică un prim- 

j articol, în fel de . . . poveste despre 
»marele« Bănffy. El spune: »Trăeşte 
în Buda un om săpat în pământ, care 

I odinioară a fost foarte puternic, şi în 
felul seu cel mai interesant caracter în 

; ţeară, şi se chiamă. . .  Bănffy Dezső — 
Mai spune, că la »Magyar Szó«... sünt 12, 
(frumos număr!), sünt estravanganţi, 
(asta li-o recunoaştem), mai sünt ei 

j » Unguri şi protestanţi* (ai naibii oameni).
Drept resultat al »urletului lor de 

lupi, între câni«, (ceialalţi gazetari un
guri) spun, că . . .  pe Bănffy ’l-au dat 
istoriei. — Urmează, ca pe sine să se 
dee . . .  istoriei.

Bandă de spărgători de casse. In 
Haţeg au prins o bandă de doisprăzece 
spărgători de casse, cari au sosit acolo 
în 27 Ianuarie, îmbrăcaţi în haine de 
ţărani bănăţeni. Căpitanul de poliţie de 
acolo, avisat fiind la timp pe cale tele
grafică, a făout atenţi pe directorii dela 
cele patru institute de bani, şi a dat or
din poliţiei, ca încunjurând ori-ca bă
nuială, să vegheze în toate părţile. Toată 
noaptea, hoţii s’au plimbat când prin 
naintea institutelor, când pe la cârcîma, 
unde le era trăsura ţărănească. A doua 
zi la 7 ore, căpitanul poliţiei s’a dus la 
cârcîma respectivă, şi punându-se la 
vorbă cu unul dintre hoţi, a început să 
caute prin fân, şi numai decât a dat 
de o puşcă, apoi de un sac plin cu pile, 
instrumente pentru spargere etc. La 
un semn dat, poliţaii, cari urmăriau da 
aproape pe fiecare dintre hoţi, 'i-au în- 
ounjurat şi. prins pe toţi şi ’i-au adus 
la cârcîma, unde erau carăle, cu cari au 
venit. Căpitanul *i-a declarat de are
staţi pe toţi şi ’i-a transportat la poliţie. 
Unul dintre ei a încercat să fugă, dar’ 
un pielar, incălecând iute pe un cal, a 
fugit după el, şi ajungendu-’l, după o 
mare sforţare, ’i-a succes a-’l desarma, 
după-ce i-a aplicat mai multe lovituri 
peste cap cu sabia unui poliţaiu. — Csi 
12 spărgători au fost transportaţi la Ca
ransebeş. Cine sünt, nu se ştie. Sünt 
tineri, bine desvoltati, şi nu aparţin 
clasei neculte. Ceroetarea contra lor s’a 
pornit.

Yieaţa socială.
B a l  î n  B la j .

Invitare la balul ce se va aranja 
în Blaj, Marţi, în 12 Februarie n., în 
sala hotelului »Univers«. Venitul curat 
va fi destinat pentru fondul studenţilor 
morboşi. Comitetul aranjator: Aron 
Deac, preşedinte; Dr. loan Raţiu, secre
tar; Gavrilă Precup, vicepreşedinte; 
Octavian Boufiniu, cassar; Valeriu Suoiu, 
controlor; Dr. Ambrosiu Cheţian, Iacob 
Murăşan, loan Fodor, Aurel P. Bota, 
Teodor Vándor, loan Băgăian. începu
tul la 8 ore seara. Preţul de intrare: 
persoana 2 cor., familia de 3 membri 
4 cor., de mai mulţi 5 cor. Suprasol- 
viri se primesc cu mulţumită şi se vor 
chita pe cale ziaristică.

MAI NOU.
Dr. Svetozar Miletici.

Naţiunea serbă din patrie e în 
doliu. Marele ei fiiu, valorosul şi 
energicul luptător pentru dreptu
rile naţionalităţilor din Ungaria, 
Dr. Svetozar Miletici a răposat ieri 
în Verşeţ, unde trăia în retragere.

Depeşa, care ne anunţă tristul 
cas, e următoarea:

Neoplanta, 4 Febr. n.
Dr. Svetozar Miletici a răposat azi 

în Verşeţ. înmormântarea va fi mâne, 
Mercuri, în Neoplanta.

Dr. Svetozar Miletici s’a născut la 
1826 în Mosorin. Advocat, publicist şi de
putat dietal, el a fost unul din cei mai valo
roşi conducători al Sârbilor.

Pentru atitudinea sa energică şi resolută 
a suferit temniţă. La 1865 a întemeiat ziarul 
naţional *Zastava«, în Neoplanta.

Pasivitateă Şerbilor.
N eop lan ta , 4 Februarie n. Zia- 

j rele ,,Z a s ta v a “ şi ,,B v a n ic “ pro
voacă pe Şerbi a păstra la proxima 
alegere de deputaţi r e s is te n ţă  p a 
sivă . Astfel Stefan Zakó are se fie 
ales u n a n im - - - - '

Retragerea cabinetului Carp.
B u c u r e ş t i ,  4 Februarie n. Mi- 

j nisterul Carp a h o tă r ît  să-'şi dee  
; d e m is iu n e a . Probabil va urma tot 
: un guvern al majorităţii, ear’ nu o 
\ schimbare de sistem.

Dela „Reuniunea română de
înmormântare din S biiu“.

Convocare.
Pe basa §. 11 din statute şi pe basa 

conclusului direcţiunii dto 3 Februarie 
a. c., ne luăm voe a convoca pe P. T. 

i membrii »Reuniunii române de înmor- 
I meutare din Sibiiu« la
• I  a  a d u n a r e  g e n e ra lă  o rd in a ră ,
I ce se va ţine Marţi, în 80 Ianuarie v. 
\ (12 Februarie n.) la orele 11 a. m, în 
Í localul »Reuniunii sodalilor români din 
I Sibiiu (strada Măcelarilor nr. 5, etagiu), 

cu următoarea
Ordine de zi:

1. Presentarea raportului general 
despre activitatea Reuniunii din 8 Iunie 
până la 31 Decemvrie 1900.

2. Censurarea şi aprobarea raţio- 
oiniilor pro 1900.

3. întregirea direcţiunii.
4. Eventuale propuneri.
5. Autenticarea protocolului adu

nării generale.
Din şedinţa direcţiunii »Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu«, 
ţiuută la 3 Februarie n. 1901.

P a n ta le o n  JLucuţa,
director*

Victor Tordăşiunu,
secretar.

Raportul general
al comitetului central

: al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“, 
pe anul 1899.

(Urmare).
La esposiţie s’au încassat:

a) din bilete de intrare . , . fl. 224.07
b) pe poamele etc., din esposiţie

vândute............................... „ 55.31
c) Venitul curat al bufetului,

organisat de d-şoare . . . » 33.65
în total deci . . fl. 313.03

Spesele efective ale esposiţiei . „ 218.95
Au remas profit curat . . fl. 94.08
Premii s’au distribuit în valoare 

de fl. 115.—• din cari fl. 100.— dela 
înaltul minister; fl. 5 — dăruiţi de dl ad
vocat Dr. Amos Frâncu, cari s’au dat 
corpului învăţătoresc din Sălişte drept 
recompensă pentru ostenelele aduse în 
scopul colectării poamelor espuse de 
Sălişteni şi fl. 8 . — dăruiţi de următorii 
membrii din comitet, şi anume:

Dem. Comşa, preş. fl. 2 .—, Dr. D. 
P. Barcianu, v.-pres, fl. 1.—-, Vie. Tordă- 
şianu, secretar fl. 1 .—, Petru Cioara, cas- 
sar fl. 1 .—, membrii din comitet, d-nii: 
Pant Lucuţafl. 1 .—, Dr. I. Stroia fl. 1 .—, 
şi Romul Simu fl. 1 .—, din cari, com
plectaţi cu fl. 2 .— din venitele espo
siţiei, s’a format un premiu de fl. 1 0 .— 
decernut esponentului loan Chirca din 
Sălişte pentru cea mai frumoasă şi mai 
bogată colecţiune de poame.

Aproape toţi esponenţii au fost 
distinşi cu diplome de recunoştinţă.

încheierea festivă a esposiţiei şi di
stribuirea premiilor s’a făcut Duminecă 
(29 Octomvrie) la orele 11  din zi, în 
presenţa întreg publicului român şi mulţi 
străini din loc şi şi mai mulţi ţărani 
din comunele din comitat. Presidentul 
prin o cuvântare acomodată mulţumind 
atât aranjerilor cât şi esponenţilor şi 
visitatorilor — declară esposiţia de în

chisă cu adaosul ínsé, că la dorinţa ge
nerală, esposiţia rămâne deschisă pen
tru visitâtori până la orele 7 seara.

Luni, în 30 Oct. n. c., la orele 
1 0  din zi, obiectele espuse şi dăruite 
aproape de toţi esponenţii, s’au vândut 
pe calea licitaţiunii publice. Din acea
stă vénzare a incurs suma de fl. 55.31.

Din venitul curat al esposiţiei, apoi 
din premiile cedate de esponenţi, cum 
şi din sumele dăruite de unele institute 
de bani s’a pus basă fondului de pretnii 
al esposiţiilor, la care au incurs urmă
toarele sume:

1. Institutul de credit »Auraria« 
din Abrud fl. 20— ; 2 . Institutul de
credit »Bistriţana« din Bistriţa fl. 10.— ;
3. Institutul de credit »Oraviciana« din 
Oraviţa fl. 5.— ; 4. Institutul de credit 
»Sebeşana« din Sebeşul-sâs. fl. 1 0 .—
5. Cassa de păstrare din Sălişte fl. 10.— ;
6 . Instit. »Arieşana« din Turda fl. 2.50;
7. Cassa de păstrare »Fortuna« din 
Rodna-veche fl. 3.— ; 8 . Premiul dăruit 
de loan Popescu, propr., Sibiel fl. 4 — ;
8 . Premiul dăruit de d-na Const. Bar
cianu din Răşinari fl. 2.50; 1 0 . Vasile 
Bratu din Armeni fl. —.50; 11. Pre
miul dăruit de Avram Acilinescu, not. 
în Galiş fl. 2 .— ; 12. Premiul dăruit de 
loan de Preda, adv. fl. 3.— ; 13. Pre
miul dăruit de loan Muleş, ec., Aciliu 
fl. 2.50; 14. Premiul dăruit de loan 
Maxim, propr., Avrig fl. 1.50; 15. Pre
miul dăruit de Bucur Dancăş, propr. 
Răşinari fl. 2 .— ; 16. Premiul dăruit de 
Coman Hămbăşan, dir., Răşinari fl. 1 —; 
17. Premiul dăruit de loan Droc, prot., 
Mercurea fl. 2.50; 18. Premiul dăruit 
de Torna Măhăra, înv., Săcădate fl. 1 .—; 
19. Premiul dăruit de Stefan Milea, 
notar emer., Tilişca fl. 4 .— ; 2 0 . Premiul 
dăruit de Petru Iuga, adm. prot., Ti
lişca fl. 1.50; 21. Premiul dăruit de 
Vaier Popovici, par., Sibiel fl. 3 .— ; 2 2 . 
Premiul dăruit de Constantin Bucşan, 
econ., Sibiel fl. 1.50; 23. Premiul dă
ruit de Eremie Dancăş, econ., Răşinari 
fl. 3.— ; 24. Premiul dăruit de Danii 
Stroia, econ., Mercurea fl. 2.50; 25. 
Premiul dăruit de George Dănilă, dir. 
şcoalei, Racoviţa fl. 1.50; 26. Premiul 
dăruit de Nicolae Bosdogan, econ., Ve- 
ştem fl. 1 .— ; 27. Premiul dăruit de 
Ieronim Mardan, înv., Gurarîului fl. 1.—; 
28. Premiul dăruit de Alexă Pânzariu, 
econom, Ilimbăv, fl. 1 .— ; 29. Premiul 
dăruit de loan Muntean, econom Să
lişte fl. 1— ; 30. Premiul dăruit de I. 
V. Popa, econom, Sălişte fl. 1 .— ; 31. 
Premiul dăruit de Demetriu Tâmpănar, 
econom, Sălişte fl. 1 .-—; 32. Din veni
tele esposiţiei fl. 104.50; 33. Interesele 
capitalisate fl. 3.06. Suma totală şi 
totodată starea fondului: f l . 2 /J.5 Ó.

La acest fond se vor adaoge even
tualele contribuiri benevole cum şi ve
nitul curat al esposiţiilor, ce Reuniunea 
le va mai aranja.

Splendida reuşită atât materială, cât 
şi morală a acestei esposiţiuni, va fl un 
Viu îndemn pentru noi în ce priveşte 
aranjarea de esposiţii de această na
tură. în legătură cu cele de sus amin
tim aci, că presidentul nostru, în cali
tate de representant al Reuniunii noa
stre a participat la esposiţia de poame 
etc., ce s’a aranjat a. tr. în Seghe- 
din, ear’ membrul din comitet, dl loan 
Chirca, la cea din Budapesta.

Tot cu privire la cultura poamelor 
mai relevăm aci, că comitetul la 9 Apri
lie 1899 a plantat în grădinile membri
lor noştri cu locuinţa în Tălmăcel câte 
un altoi mér patul, cumpărat din mij
loacele Reuniunii. La această lucrare, 
însoţită de folositoare poveţe din cul
tura pomilor, au participat aproape toţi 
locuitorii cu mic cu mare din Tălmăcel 
şi învăţătorii din Boiţa, Racoviţa etc.

între membrii noştri şi cu deose
bire şcoalelor noastre de pomi din Să
lişte, Rodu, Tălmăcel, Răşinari, Cor- 
năţăl, Sibiiu, Cristian, Mohu etc., în pri
măvara a. tr., am distribuit 5000 pă
dureţi meri, 800 gutui, 1 0 0 0  frăgari, 
1 0 0 0  cireşi, primiţi la cererea noastră 
dela înaltul minister.

Al 5-lea curs de altoit pomi, s’a 
ţinut la 26 Martie n., în comuna Gura
rîului, sub conducerea presidentului no
stru, care a dat şi din acest prilej po
veţe preţioase din cultura poamelor. 
La curs au participat, pt lângă locuitorii 
din Gurarîului, corpul învăţătoresc din 
Orlat, un representant al corpului în
văţătoresc din Răşinari, în presenţa că
rora s’au altoit şi s’au croit mai mulţi 
meri, peri etc. Totoda^ între membrii 
Reuniunii din această localitate s’au sor
tit un cosor, trei cuţite de oculat şi 
2  cutii de ceară de ăltoit procurate din 
mijloacele Reuniunii.

Cu privire la cultura nutreţurilor 
măiestrite amintim, că în primăvara anu
lui 1899 am distribuit în mod gratuit 
51 chilgr. sămănţă de trifoiu, 18 chilgr. 
sămănţă de napi de nutreţ, 43 chilgr. 
sămănţă de luţernă, între membrii cu 
locuinţa în Ludoş, Galeş, Cornăţăl, Ti
lişca, Oarda-inf., Racoviţa, Răhău, Se- 
beşul-sup., Sălişte, Gurarîului, Sebeşul- 
inf., Marpod, Lancrăm, Tălmăcel, Apol- 
dul-inf., Vale, Sibiiu, Sebeşel, Săsăuşi, 
Veştem, Avrig, Roşia-săs., Nucet şi Ca- 
cova. Preţul seminţelor distribuite, ne
primind nici pănă astăzi socoata comer
ciantului, încă nu s’a achitat.

La cultura cânepei italiene mai 
adaogem, că în 1899 am distribuit 17 
chilgr. de sămănţă, şi anume între mem
brii cu locuinţa în Gurarîului, Vale, 
Sălişte, Cornăţăl, Lancrăm, Sebeşul-inf., 
Săsăuşi, Tălmăcel, Apoldul-inf.; Marpod, 
Nucet, Sebeşel şi Cacova.

Tot la acest loc ne permitem a 
aduce la cunoştiinţa on. adunări gene
rale, că cu scop de a crea pentru po- 
poraţiunea noastră un nou isvot de câştig, 
am cumpărat 10 hectltr. orz de Hanna, 
foarte spornic şi mult superior orzului 
obicinuit la noi. O parte a orzului o 
am pus noi înşine în vănzâre, ear’ 
ceealaltă a fost predată societăţii 'co
merciale »Concordia« spre vénzare, care 
însă nu ne-a presentat socoteală de
spre cuantitatea văndută.

în cursul anului 1899 am mijlo
cit procurarea de seminţe mai bune f l  
mai ieftine pentru locuitorii din: Bo- 
zovici, Brezeşti, Voila, Bălşa, Ludoşul- 
mare, Lăpuşnicel, Furdea, Cigul-măre, 
Zam, Valea-Lupului, Bosna, Ragla, Ja- 
beniţa, Dobra, Cărăsteu etc.

Din vieaţa »Tovăreflilor noastre 
agricole« relevăm următoarele:

Tovărăşia din Se tifle se află şi 
acum în stadiul cunoscut onorabilei adu
nări generale.

Tovărăşia din Sebeşul-săsesc, după 
informaţiunile private, ce ne-a succes a 
le câştiga, ’şi-a achitat preţul maşinii de 
treerat şi lucrează cu deplin succes cu 
celelalte maşini şi unelte economice, de 
cari dispune.

Tovărăşia din Lancrăm, despre a 
cărei activitate am adus date interesante 
în raportul nostru din a. tr,, îşi îrnplL 
neşte cu multă pricepere chemarea.

Este speranţă, că tovărăşia agri
colă din Gurarîului îşi va: începe în 
curănd activitatea mai rodnică.

Intre tovărăşiile noastre harnice, 
trebue s’o accentuăm din nou, se numără 
cea din Rofla-sdsească, al cărei pre
sident este loan Bânda, paroch, ear’ 
membrii din direcţiune şi din comitetul 
de supraveghere sünt recrutaţi eselusiv 
din fruntaşii ţărani de acolo. Tovărăşia 
a încassat în cursul anului dela maşina 
de sămănat suma frumuşică de fl. 41.24; 
a avut venit curat fl. 51.39, fondul de 
reservă numără fl. 173.— şi pe deasupra 
dispune de o maşină de sămănat grâu 
în preţ de fl. 263.50 şi de ó grapă 
de muşchiu în preţ de fl. 30. — Tovără
şia în curănd se va provedé şi cu un 
trior. (Va urma).

®o»fţi In Mbiiu.
La 5 Februarie n. 1901.

Hotel »Impératul JRomanilort: MuBta, ar- 
chimandrit difi Caransebeş j Măneguţiu, proto
pop din Tîrgul-M ureşului; Bayer, forestier eup. 
din Cârţişoara; Kapferstich cu fiica din Bra
şov, Benkő din Budapesta, privatier; Adler, 
Stampfl, Müller, din Budapesta, Sonn din Arad, 
Ionas din Alba-Iuiia, Benedek cü fiiul din Me
diaş, Horovitz din Cluj, Woczasek, Henke, din 
Viena, comercianţi.

Hotel *Neurihrer« : Hamsea, archiman* 
drit, Gurban, protopop, Popp, protosincel, din 
A r a d ; baron, Recsky, căpitan din B raşov; 
Ditzel, inginer din Alba-Iuiia.

Hotei »2tfeifeer«: Popovici, protopop din 
Panciova ; Peiser, proprietar din Deva; d-na 
Peredi din Cluj; Pindur, econom din Cârţa ; 
Dr. Lengher, advocat din B r a şo v ; Dubliczky 
ou soţia, oăpitan din Caransebeş; Erdélyi, voia
jor din Budapesta; Oprea, preot din Săoăremb.

Teatru orăşeneso In Sibiiu.

D irec ţiu n ea  Leo Bauer,

Merouri, 6 Februarie n. 1901. 
Beneficul cântăreţei Mitzi Gross. 

D e r  O p ern b a ll.
Operetă in 3 acte, de Victor Léon 

Hugo de Waldberg.
tuccputul la 7 ore seara.

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societatea pa 

acţiuri: loaif Marsohail

Şl



Pag. 64 S ib i iu ,  Mercuri, T R I B U N Ă 24 Ianuarie (6 Februarie) 1901 Nr. 16

„ B I H O R E A N A « ,  |
institut de credit şi economii societate pe acţii în Oradea-mare.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Bihoreana“, 

societate pe acţii în Oradea-mare, conform disposiţiei §-lui 19 din statute, 
se Invită la

a doua adunare generală, ordinară,
care se va ţind în Oradea-mare, la 28 Februarie 1901 st. n., la 10 ore 
înainte de ameazi, în localul institutului.

O biectele puse la  ordinea zile i sünt urm ătoarele:
1. Alegerea a trei membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcţiunii.
3. Raportul comitetului de revisiune despre esaminarea comptului 

anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului.
4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberare asupra împărţirii profitului curat.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul 1901.
6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcţiunii, este a se 

întrehuinţa suma amintită în §-ul 61 punctnl f.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele disposiţii din statute:
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul sé fie 

trecut ca proprietar al acţiilor sale în cărţile institutului cel puţin cu 6 luni 
înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta sé depună pe lângă revers 
la direcţiunea institutului, respective la locurile designate de direcţiune, acţiile 
sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă.

Acţiile depuse la locurile designate de direcţiune, se vor lua în consi
derare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare 
adunării generale s’a depus la institut.

în legătură cu disposiţiile §-ului 24 din statute, avem onoare a notifica, 
că şedinţa plenară direcţională ţinută la 30 Ianuarie 1901, pentru depunerea, 
respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s’a designat 
în acest an respective au fost rugate institutele »Albina«, »Victoria«, »Silvania«, 
»Economul«, »Oraviciana« şi »Patria«.

O r a d e a - m a r e ,  30 Ianuarie 1901.
[33] 1—1 Direcţiunea institutului.

D ebit Contul bilanţului. Credit

cor. fii- cor. fii.
21 Cassa în n u m é r a r ............................... 15962 05 1 Capital s o c ia l ......................................... 600000 —

2 Capital neversat.................................... 31495 — 4 Fondul de reservă . . cor. 6268.62 6519 36
9 Cambii de bancă. . cor. 745608.57 4°/, interese . . . .  » 250.74

Descriere . » 3275.30 742333 27 7 Depuneri spre fructificare . . . . 531243 10
11 Cambii cu acoperire hipot . . . . 223057 — 29 Deposite de c a s s ă ............................... 1946 10
13 Credite h ipotecare............................... 154585 — 38 Dividende n er id ic a te .......................... 1018 4
46 Credite de cont-curent.......................... 20708 77 43 Cambii reescom ptate.......................... 82916 —
1? Credite pe efecte.................................... 5853 — 36 Saldul intereselor transitoare . . . 12887 01
19 Credite p e r s o n a le ............................... 4915 — Profit n e t ............................... 38303 15
34 Capitale elocate la alte inst.................. 68289 34
45 Efecte proprii......................................... 440
47 I m m o b ile .............................................. 1298 35
25 Mobiliar..........................cor. 4199.66

10•/, descriere . . .  » 419.96 3779 70
30
33 Diverse conturi debitoare . . . . 2115 29

1274831 77 |l274831 77

Dedit Contul profitului şi al perderilor. credit

O r a d e a - m a r e ,  31 Decemvrie 1900. 
Dr. Coriolan Pap m. p.,

loan Homan m. p.

Iosif Diamandi m. p.,
director esecutiv. comptabil.

Di r ec ţ i unea :
Iosif Vuloan m. p. Nloolau Zlgre m. p. Molse Nyes m. p.

preşedinte. v.-preşedinte.

Iosif Moldovan m. p. Andrelu Horvath m. p. Petru Pántya m. p.
Dr. Nioolae Popoviciu m. p. Antonia Palladl m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat contul present şi ’l-am aflat în deplină 
regulă şi în consonanţă cu registrele.

O r a d e a - m a r e ,  30 Ianuarie 1901.
C o m i t e t u l  d e  r e v i s i u n e :

Samuil Cioeronesou m. p. Toma Păoală m. p., preşedinte. Sava Raion m. p. 
Dr. Florian Duma m. p. Petru Popesou m. p.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sS cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

. Apuseni, patria lui Horia şi laneu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Mur éfu l ui, apoi

Zarandul şi M unţii-A puseni,
Cu 8 llnrtraţlnnl şl o şchlfi.

Descrierile sânt făcute în fel de călătorie, cu dorinele şi porturile Rom&nilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a. >

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ila rele  noastre an  apreciat tn cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le aven: 

despre Transilvania in limba română. (
„Liga rom ănd“, scrie Intre a lte le : \
.P ân ă  astăsi n’a  existat In limba română o descripţie a  aeestor regiuni a tâ t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ee intr’adevör se simţia U noi, Sperftm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe oare o merită.

Comande se pot face la V
L i b r ă r i a  W .  K r a f f t .

OOOOOOOQOCN

0 damă română, g
X 
X

X

cor. fii. cor. fii.
4 4i/o interese la fondul de reservă. . 250 74 10 Interese dela cambii de bancă . . . 56932 37

44 Interese de reescompt.......................... 113664 12 > » » cu acoperire hi-
8 Interese după d e p u n e r i..................... 23276141 potecară .............................................. 15396 13

31 10°/e dare după interese de depuneri 232765 14 Interese dela cred. hipot...................... 11825 89
32 Contribuţie.............................................. 6811 73 18 » » » pe efecte . . . 502 96
27 Salare........................................................ 12361,98 20 » » » personale . . . 376 99
26 Spese curente (tipărituri, porto, lumi- 16 » > cont curent..................... 1285 94

nat, încălzit e t c . ) ............................... 3744 75 35 > după cap. eloc. la alte inst.
28 Chirie........................................................ 1360 16 (70°/0 scut de d a r e ) .......................... 2551 04
41 Maree de p resen ţă ............................... 2476 — 23 Provisiune.............................................. 2081 30
48 Descrieri..................... .............................. 1195 26 3 Interese de întârziare a acţionarilor . 2291 86

Profit net ............................... 38303 16
93244 48 93244 48

véduvá, din clasa inteligentă, 
descendenta unei familii alese, 
trecută de 50 de ani, care vor
beşte perfect limba germană şi 
serbă, în cele casnice foarte 
îndemânatică şi pricepétoare, do
reşte a fi angajată într’o familie 
mai aleasă ca conducătoare în X  
economia casnică, cu condiţiuni X  
neesagerate, — eventual şi pe X  
lângă vr’un domn mai în etate, 
avénd şi garanţă pecuniară.

Pentru adresă a se îndrepta ) (  
cătră redacţiunea „Tribunei“. X  

X  f3°] 3 - 6  Xvocxxxxxxxxxxxxxy
QOOOOCCXIOOOOOOOO

Oolectaţi Q

8  m ărc i poştale folosite
V # din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 

şi de cele mai comune —  pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu şi Domnul Isus 
Christos se împart din Praga. Infor- ^  
maţiile şi espediţiile sé se adreseze la O  
Bureau Bethlehem, Bregenz ţy? 
(Vorarlberg). [413] 7—25 Q
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Cu preţ redos.

Ooi mari Metropoliţi ai Românilor
M re in  bar. de Şaguna

i e i o d n  Stem  Şaluţio.
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri tn casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Slbilu.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
trad u cere

de

T e o d o r  V. P ă o ă ţ i a n .
Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui aö o cetească şi studieze
—=  fleoare Român,

-^ =  luptător pentru
dreptul naţional.

Se afiă de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

„Tipografia", soc. pe acţinni ln Siblin.
Se află de vânzare:

8 H o m o  S u m . x
roman x

DK
GEORGE EBERS. ^

Preţul 2 eor. sau 2 lei SO bani. X

—  X
Comande se pot face la X

Librăria W. Krafft

A  eşit d e  su b  tip ar:

Călindarul Poporului
pe anul com un

s r  1 9 0 1 .

P. t. damele
sé binevoiască a lua la cunoştinţă, că confec- 
ţiunea de albituri Iuliu Wermescher, strada 
Cisnădiei nr. 1, liferează nu numai aranjamente 
complete, ci şi singuratice cămăşi pentru dame, 
pantaloni, corsete pentru dame, albituri de pat, 
apoi pânzături de masă, şervete, ştergare pentru 
feţişoare (Baby), perini pentru botez, căiţe, 
jackette mici, Höschen, Latzerl, scutece, fasíi, 
numai solid pregătite şi în mare asortiment 

se află în depou.

[411] 8-

H e e s
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Preţul 40 bani +  10 bani porto.
Vénzétorilor li-se dă rabat cuvenit.

N oi V é  oferim din depoul joagărului nostru cu vapor din loc
(în apropierea gării)

L e m n e  d e  f a g
în  blane de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
V* stg- 1 stg. Va stg. 1 stg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.

10.— 20.— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23.60
12.— 24.— 12.80 25.60

j :
'

Rămăşiţe de lemn de brad
!/a stg. sas 2 Rm. rămăşiţe 
‘ /i • = 2  » butuci .
V« » = 2 rămăşiţe de scânduri

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 20 5 —
5 20 6 —
6 20 7 —

Comande se pot face la domnii: G. F. Jickeli, Trafica cea mare, Piaţa-mare 
nr. 12; Wilhelm Fürst, strada Cisnădiei nr. 10; Andreas Rieger, Piaţa-lemnăriei 
nr. 5 (Bauholzplatz); Iulius Ballmann, strada Morii nr. 11 ; Q. Gürtler, strada 
Guşteriţii nr. 37; Albert Weiss, magazin de lemne, strada Trei-stajeri nr. 4; Franz 
Jahn Söhne, Piaţa-mică nr. 31; Iosif öchwarz, str. Turnului nr. 8; I. Schneider, 
strada Sării nr. ]; »Concordia*, societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; 
precum şi la biroul joagărului cu vapor

[17J 2_2o l^Xersing & Lensel.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu ^

ilustraţinni. ▼
Pentm-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„Foaia Poporului“
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
ţ  ,,Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.

Eminenta reiistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. R ădulescu-M otru  
se abonează şi se vinde

cu numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarnlni „Tribuna".
-în A p a r e  d e  d o u é -o r i  p e  lu n ă . k -

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redaoţla şi administraţia la Bucureşti, Pasagiul-roman 20

Cu oola orrea oelor mai distinşi literaţi.

B in e  a p r e c i a t ă

d e  î n t r e a g ă

p r e s a  n o a s t r ă .

MARGARETĂ MODLOYAK.

D i n  ~ ~ ~  
tainele 

vieţii.
29 de noroioşi schiţe.

Preţul 2 oor., plus 10 bani porto. 

Se poate procura dela

Librăria
W. Krafft.
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Piute1  tipar repoisabil Iosif M»rşeMU,


